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昂扬南通教育精神大家谈

2021年12月29日，中国教育报2021年
度“教师喜爱的100本书”公布。2021年12
月31日，中国教育新闻网推出2021年度“影
响教师的100本书”及TOP10图书。由著名
特级教师、我市教科院小语教研员王爱华领
衔主编，南通小语教研团队65位骨干教师倾
力主创的《“快乐读书吧”：整本书可以这样
教》入选。

匹配统编教材的教学参考

王爱华主编的《“快乐读书吧”：整本书可
以这样教》，由广西师范大学出版社2021年9
月出版。该书是一部与统编版小学语文教材

“快乐读书吧”整本书阅读书目相配套的教师
教学参考用书。

全书按照统编版教材的“快乐读书吧”编
排顺序，按照不同学段、不同文体设立了12
个单元，在每个单元前面编排了“单元导读”，
介绍单元的主要内容及内在联系。每本书阅
读指导设计一般包括“教学解读”“阅读目标”

“活动安排”“读前：激趣导读活动”“读中：自
主阅读推进活动”“读后：分享交流拓展活动”
等板块，力图展开每本书的阅读教学过程，为
教师引导学生阅读整本书提供具体的操作路
径与策略，给学生自主阅读实践以启发。为
便于教师教学和学生阅读，本书还设计了教
学课件，供教学时使用。

基于实践的提炼总结

为全面提高南通市小学生阅读素养，王
爱华老师倾注了大量的心血和精力。她积极
参加江苏省教研室李亮老师组织的“整本书

阅读”教学活动。虚心请教上海教育出版社
杨文华主编，吸取来自国际教育前沿阅读策
略理论。潜心研究陆志平副会长关于新教学
的系列理论文章。王爱华老师以大单元教学
思想整体架构书稿，落实新课程标准的任务
群设计理念，彰显研究的前瞻性。

基于教学创新实践，通过编著专业书籍
项目，贡献本土经验，同时提升区域教研水
平、锤炼队伍、展示风采的工作思路得到教育
行政部门和单位等各方的积极支持。

为编撰好这本书，王爱华老师给南通市
各县（市、区）教研员、骨干教师做公益专题讲
座，宣讲统编教材“快乐读书吧”编写特点与
教学要求，明确学术方向；充分发挥本土教研
力量，聘请各县（市、区）小语教研员担任各阅
读单元设计与实践的指导老师；在各单元导
师指导的基础上，王老师与每一位设计者研
讨每一本整本阅读书目的教学解读、目标研
制与表述、任务活动设计、评价目标，逐字逐
句地完善修改，常常工作到深夜。

为强化本土经验总结提炼，王爱华老师
多次召开全体研究人员的线上线下研讨交流
活动，要求设计者以指导学生整本书阅读的
真实实践为基础，结合本班实际情况的创造
性阅读，优化教学设计。为此，她和各县（市、
区）教研员悉心指导设计者们先后在港闸区
北城小学、启东市实验小学、海门区育才小
学、南通市张謇第一小学、如东县宾山小学全
面展开教学实践，举办“快乐读书吧”整本书
阅读研讨活动。书稿中的288幅学生作品，
都是各县（市、区）学校学生阅读实践的生动
呈现。设计者们也在参与设计、实践、撰写的

过程中，走出了一条学习、思考、探究、创新的
专业成长之路。

可学好用的工具指南

整本书阅读如何教，这本书成为指南。
自出版以来，本书得到了各地老师的肯定与
赞许。可视化的教学设计，实操性强的阅读
活动过程，使这本书成为推动整本书阅读的
有效支点。

南通市通州小学开展了本书的学习与课
堂实践，各年级的阅读活动开展得有声有色，
阅读成果精彩纷呈。老师们深切感到12个
单元的阅读教学设计得十分有效，特别是“自
主阅读推进”的读中阶段，一改传统的课堂教
学，为学生提供了自主阅读的脚手架——目
标、路径、方法、策略，实现从“教”到“学”的转
变。设计的自评环节，又实现了“教—学—
评”的一致性。

中国教育新闻网2021年度“影响教师
的100本书”活动通过出版社自荐、专家推
荐和读者推荐等形式，征集2020年12月至
2021年12月出版的、适合教师阅读的优质
图书。全国34个出版社和出版机构共同参
与推荐近350本图书，经专家评委会评审推
荐，最终推出2021年度“影响教师的100本
书”及TOP10图书。本年度书目囊括了教
育理论、教育管理、教育心理、教师专业成
长、学前教育、综合、人文和青少年阅读指
导等多种类别，内容涵盖国内外教育理论
经典、教育创新、社会发展、文化探究等众
多方面。 童娇轩

【更多内容详见B3版】

站在我们党两个百年的历史交汇点，站在
南通建设“现代化教育高地、新时代教育之乡”
的发展节点，我们来感悟南通教育精神的要
义，具有跨时代意义。我以为，南通教育精神
具有以下内涵：

“敢为人先、追求卓越”的创新精神

南通，“据江海之会，扼南北之喉”。南通
人，素有“通天下”的豪迈、“闯第一”的气质。
同样，“敢为人先”也是我们南通教育人的特
质。100多年前，清末状元张謇践行“教育救
国”的思想，在南通创办了全国第一所师范学
校；2014年，李吉林老师“情境教育”的研究成
果获全国首届基础教育教学成果奖特等奖第
一名；李庾南老师以60多年的班主任经历，创
造了“连续任职时间最长的班主任”世界基尼
斯纪录；2020年，南通“立学”课堂，作为全国
唯一一个区域课堂教学改革样态入选年度全
国课堂改革十大样本；2021年，国家“双减”政
策发布后，南通成为全国首批9个试点城市之
一……

地理决定历史，历史创造文化，文化孕育
精神，精神映照现实。南通之于教育，如同航
海家之于大海。通江达海、视通万里、思接千
载，是南通教育包容会通的品格；斩旧出新、勇
立潮头、创美未来，是南通教育敢为人先的勇
气；踏浪追潮、锐意进取、力求精进是南通教育
追求卓越的风范。

“以学愈愚、教育强国”的使命担当

南通教育精神的重要特质，就是爱党爱
国，具有坚定的政治方向。回望100年前，张謇
先生“教育救国”的理想，闪烁着爱国主义的思
想光芒；100年后的今天，红色基因也是当下南
通教育精神的底座。

在我们通州实小校训石上有清末状元张
謇题写的“以学愈愚”的校训。“以学愈愚”，让
老师明晰为国家之强盛、人民之幸福而教的初
心与使命；让孩子明晰为中华之富强而读书的
责任与担当。

我校2013级学生丁又也同学，高考达清华
的录取分数，最终选择了华东师范大学。他
说：“当下的中国需要优秀的人去从事基础教
育事业，发展好基础教育，才能为国家培养更
多优秀的人”。他两年内修读完成了三年的课程，并且以复试第
一的成绩保送了研究生。不仅如此，两年中还斩获了全国级竞赛
（含教师技能竞赛）一等奖两个、校级竞赛特等奖、一等奖各一
个。从他身上可以感受到咱们南通教育育的不仅是分数，更是一
份信仰和情怀。

教育强国，是南通教育的主旋律；为党育才，是南通教育的大
担当。红色信仰代代相传，教育情怀绵延赓续。始终把善尽立德
树人、滋培英才的使命，和忠党爱国紧密地联系起来，成为南通教
育的第一精神。

“强毅力行、拓荒图存”的务实勤勉

长江文明孕育了南通恒久弥深的拓荒图存精神，农业耕作的
背景，决定了南通人吃苦耐劳的秉性。先贤张謇开启“坚苦自立、
忠实不欺”之风尚，将勤俭、耐苦、自强……凝结成南通人的精神
气质。“理想就在岗位上，信仰就在行动中。”南通教育人，将所有
的信念都落在了一个“干”字，体现了一个“实”字。

本次“双减”，“作业”成为热词。近日南通教育科学院针对作
业管理，出台了一组文件，在过去“四精四必”基础上创造性地提
出“有练必躬”的要求。凡学生所练，教师必先试做。教师自己做

“下水题”，可以直接感受作业题目与教学内容和知识结构的关联
性，了解作业中的难点、易错点，预测学生会采用的解法以及可能
遇到的障碍，预估不同学习水平学生的不同表现和所需时间等。

“凡教之道，以严为轨；凡学之道，以静为轨。”对于“有练必躬”的
检查监督与评价也有实招，如规定2022年起，教师须保留作业清
单、自做自练本以及学生作业本以备查，各类晋级、评选都须提供
这些资料。

志之所趋，无远弗届。南通教育人敢于行难行之路，破难破
之围，成难成之事。南通教育人致广大而尽精微，应风播种，落地
生根，时刻用勤勉的态度、落地的行动创造着南通教育的精神文
化。

“道德优美、学术纯粹”的审美追寻

张謇对人才的定义是“道德优美，学术纯粹”。教师，首先要
让自己成为一个美好的人。

教育即生长，对于学生的生长，教师的使命就是提供最好的
环境。什么是最好的环境？即是美好的老师自身。决定一个教
师个体美感的，不是美本身，而是其精神高度、美学高度。美，根
植于内在的光华——提升精神颜值才是根上着力。“道德优美”是
无悔的追寻、奉献的情怀，是李吉林老师当“长大的儿童”的精神
之美；“学术纯粹”是深厚的学养、精湛的教艺，是李庾南老师“课
比天大”的专业视野。奉献岗位的职业风范、昂扬向上的蓬勃激
情、崇尚学术的专业追寻，使南通教育人拥有着独特的精神气
象。南通，把美学作为当下和未来的教育学，把教育视作培养美
好人性的历程。南通教育人，心中都有“千春犹待发华滋”的梦
想，都追求内外兼修，喜欢用中国式审美，用激情和智慧，重塑物
型，书写万物有灵且美的世界。于方寸之间凝聚大美天地，于自
然之中比兴崇高品德，形成南通教育的大美气象。

张謇说：“身居台角，光照四方。”1920年，杜威受邀南通讲学
时说：“南通者，教育之源泉，吾尤望其成为世界教育之中心也。”
100年后的南通，不仅拥有“滨江临海”的地理优势，拥有“追江赶
海”的追寻探索，更有“通江达海”的智慧谋略以及“穿江跨海”的
胆略与气魄。让我们共同期待，新的百年，江海一隅的南通，以台
角教育之光普照四方，早日建成“现代化教育高地、新时代教育之
乡”，让南通真正成为世界教育的中心！

通州实小校长、书记 王笑梅

日前，省教育厅办公室公布江苏省中小
学思政育人特色学校、心理健康教育特色学
校名单。江苏省海安高级中学、江苏省江安
高级中学、启东折桂中学、启东汇龙小学等四
所学校被认定为省中小学思政育人特色学
校。我市北城小学、北城中学被认定为省心
理健康教育特色学校。

近年来，南通加强对思政课程和课程思
政育人功能研究，积极推进思政课的改革创
新，努力打造德育理念先进、校本特色浓郁、
举措扎实高效的思政育人新样态，致力于让
所有教师成为思政教育的生力军，让全科课
程成为思政教育的主阵地，实现全员育人、全
方位育人、全过程育人，涌现出一批思政育人
特色学校。

近年来，我市加强青少年心理健康教育工
作，提出10项刚性要求、43条具体举措，形成
了“党政推动、各方联动、学校能动、帮扶行动、
考核行动”的青少年心理健康教育南通模式。

南通市北城小学本着全员参与、面向全

体、矫正预防与全面发展相结合的原则，以让
学生学会调适和学会发展为最终目的，坚持重
点帮扶与长期关注相结合，充分发挥爱心和同
理心作用，有序开展心理健康教育工作。学校
加强心育理念的普及与重建，提出全员、全科、
全程心育，课程、班务、活动并进。将心理健康
课程内容编入校本教材，每两周开设一节心理
健康课，普及心理健康科学常识，帮助学生掌
握一般的心理保健知识，培养学生良好的心理
素质。投入17万元建立包括宣泄室、音乐放
松室、团体活动室、沙盘游戏区等在内的专业
心理咨询室，由专人负责学生心理健康咨询辅
导。开展不同类型学生的“诊断与寻因”家
访。重视学生的个别化教育，对有心理困扰或
心理问题的学生进行科学有效的差异性团体
心理辅导和个性化心理辅导，及时给予必要的
危机干预。建成“红蜻蜓心理健康乐园”，为有
需要的儿童提供一对一心理辅导，有针对性地
进行转化工作。

南通市北城中学将增强学生的适应能

力，提高学生的心理健康水平作为学校学生
工作的重点，加强学生的心理健康教育。每
年面向专兼职心理老师、班主任以及全体教
师进行心理健康教育培训，定期开展教学教
研活动。开足开齐心理健康教育课，心理健
康教育主题的班会课深受学生喜爱。积极开
展团体心理健康辅导活动，让学生在活动中
认识自己、体验团体协作、发掘自身潜能，体
验生活和生命的美好。注重做好朋辈心理辅
导，在各班设立了两名心理委员，他们是班里
的“大白”、师生沟通的桥梁、心理老师的小助
手。组织“温馨陪伴，见证成长”家校共育系
列活动，构建家校社三位一体的心理健康教
育格局。

省教育厅希望各特色学校全面落实教育
改革任务，进一步完善下一步工作方案，聚焦

“三全”育人目标要求，优化课程设计，拓展实
践场所，加强师资建设，强化条件保障，创造
性开展工作，发挥好示范带动作用。

刘卫锋 蒋卫星 吴国林

为中国教育贡献区域智慧
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有效促进学生全面发展和健康成长
我市六校被认定为省级特色学校

“双减”的第一个期末，
全市各小学创新测评形式和
内容，探索评价改革。努力
将学科知识与能力素养考核
融为一体，以学生喜闻乐见
的形式，实现对语文阅读、数
学口算、英语表达、科学探
索、乐理知识、绘画素养、体
育运动和自理生活等方面的
无纸笔“绿色”考核。图为1
月11日，通州区南山湖小学
开展的“山情水意 鲤跃龙
门”期末嘉年华“绿色评价”
活动中，戴着可爱的卡通头
饰参加闯关活动后的学生，
正在兴奋地交流闯关心得。


